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CIRCOLARE DEL 09/01/2007 

 IVA  E  SUBAPPALTO 

A decorrere dal 1° gennaio 2007 è entrato in vigore il nuovo regime IVA per i soggetti che eseguono 

prestazioni (compresa la manodopera) in subappalto rese a favore di imprese che svolgono attività di 

costruzione o di ristrutturazione di immobili (committente ---> appaltatore ---> subappaltatore) – si veda ns. 

circolare del 10/10/2006 -. 

In pratica, a partire dalle fatture emesse dal 1° gennaio: 

- il subappaltatore emette fattura per i lavori eseguiti ma senza addebitare l’IVA, scrivendo sulla stessa 

fattura “SENZA ADDEBITO DI IVA AI SENSI DELL’ART. 17, COMMA 6, LETT. A), DPR 

633/72”. Egli la registra sul registro delle fatture emesse; 

- L’appaltatore che riceve la fattura deve integrarla indicando sulla stessa l’aliquota (4%, 10% o 20% 

a seconda dei casi) e l’importo dell’IVA. Egli la registra sul registro delle fatture di acquisto e sul 

registro delle fatture emesse entro 15 giorni dal ricevimento e, comunque, non oltre il mese di 

ricevimento. 

Questa procedura, chiamata reverse charge, non si applica quando: 

- le prestazioni sono rese direttamente nei confronti di imprese di costruzione/ristrutturazione, in forza 

di contratto di appalto (non è subappalto); 

- l’appaltatore è un’impresa che non costruisce/ristruttura (occorre verificare il suo codice attività); 

- si tratta di forniture di beni o di forniture con posa in opera; 

- si tratta di prestazioni d’opera intellettuale rese da professionisti (geom, arch, ing, ecc.). 

In questi casi si continua ad applicare l’IVA in via ordinaria. 

 

Lo Studio resta a completa disposizione per fornire ulteriori informazioni al riguardo. 

Ghemme-Carpignano Sesia-Fara Novarese,9 gennaio 2007 

 


